

© А. Л. РАКОВ, А. Г. БРЮХОВЕЦКИЙ, 1999.

УДК 616.1/.4:92 Гембицкий

Памяти Евгения Владиславовича Гембицкого

А. Л. Раков, А. Г. Брюховецкий

В этом году исполнилось бы 80 лет со дня рождения Евгения Владиславовича Гембицкого.

Более 46 лет прослужил Е. В. Гембицкий в Вооруженных Силах, пройдя путь от рядового военного врача до генерал-лейтенанта медицинской службы, известного военно-полевого терапевта, члена-корреспондента РАМН, доктора медицинских наук, профессора.

Е. В. Гембицкий принадлежит к славной плеяде отечественных ученых-медиков, начало профессиональной деятельности которых совпало с Великой Отечественной войной. На берегах великой русской реки Волги в Астрахани 7 октября 1919 г. в семье врача-инфекциониста родился будущий главный терапевт Вооруженных Сил СССР Е. В. Гембицкий. Здесь и прошли его детские и юношеские годы. В 1937 г. он поступил в Астраханский медицинский институт, а через 2 года продолжил учебу в Куйбышевской военно-медицинской академии. В сентябре 1941 г. после окончания IV курса был направлен на фронт. В качестве старшего врача артиллерийского полка участвовал в битве за Москву, а в дальнейшем, будучи командиром санитарной роты и старшим врачом стрелкового полка, командиром госпитального взвода медико-санитарного батальона, участвовал в боях на Западном, Калининском, Волховском и 2-м Прибалтийском фронтах.

В 1944 г. Е. В. Гембицкого направляют в Военно-медицинскую академию им. С. М. Кирова для усовершенствования по терапии. По окончании 2-годичного обучения в Военно-медицинской академии в 1946 г. Евгений Владиславович получает назначение ординатором терапевтического отделения ОВГ Приморского военного округа (г. Усурийск) и прочно связывает свою жизнь с работой в области интернологии.

Предшествующий период не прошел бесследно для начинающего специалиста. В 1948 г. Е. В. Гембицкого после трудного отбора кандидатов зачисляют в адъюнктуру при кафедре госпитальной терапии Военно-медицинской академии. Это второй значительный поворот в терапевтической карьере — переход от практической к научно-педагогической деятельности. В 1951 г. Е. В. Гембицкий заканчивает адъюнктуру, в 1952 г. защищает кандидатскую диссертацию на тему "Состояние гемодинамики при первичной гипотонии". В это же время начинается совместная работа, а затем творческое содру-

жество с проф. Н. С. Молчановым, который в последующем стал главным терапевтом Советской Армии и Военно-Морского Флота. Примечательно, что опыт Е. В. Гембицкого в качестве врача с боевым опытом не остался незамеченным, еще совсем молодого специалиста назначают главным терапевтом Центральной группы войск, а затем Северного военного округа. По существу это была еще одна ступень на пути к должности главного терапевта Вооруженных Сил.

В 1958 г. в жизни Евгения Владиславовича наступает Ленинградский период. Е. В. Гембицкий возвращается в город на Неве в Военно-медицинскую академию им. С. М. Кирова. Здесь большой практический опыт позволяет ему успешно продолжить работу в должности старшего преподавателя кафедры госпитальной терапии. Спустя 9 лет (в 1967 г.) он защищает докторскую диссертацию, в 1968 г. ему присваивают ученое звание профессора. Незадолго до этого Е. В. Гембицкого назначают начальником кафедры военно-полевой терапии академии, которой он руководит в течение 10 лет, умело используя опыт, полученный в период Великой Отечественной войны.

В 1977 г. происходит новый поворот в творческой биографии Е. В. Гембицкого. Начинается московский период его жизни, так как он получает назначение главным терапевтом Министерства обороны СССР. Однако он не оставляет педагогической деятельности, работает в тесном содружестве с акад. Ф. И. Комаровым, преподает на кафедре госпитальной терапии I ММИ, а в 1980 г. его назначают одновременно начальником специально организованной кафедры терапии Военно-медицинского факультета при ЦОЛИУВ (впоследствии РМАПО).

Несомненен его определяющий вклад в развитие современной военно-полевой терапии, особенно таких ее разделов, как организация терапевтической помощи, поражения ионизирующими и неионизирующими излучениями, острые и хронические отравления, патология внутренних органов у раненых. Им проведены оригинальные исследования по проблемам нарушения регуляции сосудистого тонуса, проблемам ревматизма и ревматических заболеваний, пульмонологии, иммунологии, функциональной и лабораторной диагностики, гастроэнтерологии, медицины катастроф. Неослабный интерес проявлял он к истории отечественной военной терапии.

Результаты научной деятельности Е. В. Гембицкого нашли отражение более чем в 300 научных публикациях, в том числе в 5 монографиях. Сначала совместно с Н. С. Молчановым, а впоследствии с акад. Ф. И. Комаровым он издает учебники по военно-полевой терапии, по которым учатся не только слушатели Военно-медицинской академии, но и студенты медицинских вузов.

Под руководством Е. В. Гембицкого было защищено 24 докторские и более 30 кандидатских диссертаций. Избрание Е. В. Гембицкого членом-корреспондентом АМН СССР в 1984 г. было логическим завершением признания большого вклада в отечественную науку.

В период руководства кафедрой терапии Евгений Владиславович придавал большое значение подготовке высококвалифицированных специалистов руководящего состава. Для этого на кафедре терапии совместно со своими сотрудниками им были разработаны циклы для усовершенствования деятельности главных терапевтов округов (флотов) и видов Вооруженных Сил и ведущих терапевтов окружных и крупных гарнизонных госпиталей.

Нужно вспомнить, что в тот период медицинская служба работала с большим напряжением, так как шли боевые действия в Афганистане и многие вопросы имели не только теоретическое, но и конкретное практическое значение. Вновь был поднят вопрос об оказании терапевтической помощи, в том числе больным гепатитами, пневмониями, различными видами иммунологических нарушений и др. В этой трудной и ответственной работе Евгений Владиславович всегда опирался на своих сотрудников, с которыми у него были дружеские и творческие отношения.

Будучи умелым руководителем, Евгений Владиславович тщательно подбирал кадры сотрудников кафедры, с большим вниманием относился к назначению терапевтов руководящего состава.

В период формирования кафедры выкристаллизовалась ясная концепция ее организационно-штатной

структуры, методическая программа и подобраны кадры, которые могли решать любые задачи. Высокая интеллигентность и разнообразие интересов делали общение с Евгением Владиславовичем не только интересным, но и полезным для друзей и подчиненных. В наше время такие люди встречаются нечасто.

Во все периоды своей врачебной жизни Евгений Владиславович активно участвовал в общественной жизни, но особенно высока его активность была в московский период жизни. Так, он был первым заместителем председателя президиума Всесоюзного научного общества терапевтов, заместителем председателя Всероссийского общества терапевтов, председателем Центральной проблемной учебно-методической комиссии "Военная медицина" при Главном управлении высшими учебными заведениями Минздрава СССР, членом правления Всесоюзного научного общества ревматологов, членом экспертной комиссии ВАК СССР, членом редакционной коллегии журнала "Клиническая медицина" и Военно-медицинского журнала.

Е. В. Гембицкий награжден орденом Ленина, орденом Отечественной войны I и II степени, Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденами "За службу Родине в Вооруженных Силах СССР" III степени, "Знак Почета", медалью "За боевые заслуги" и другими медалями.

Евгения Владиславовича отличали энциклопедические знания, высокая культура, пронизательность и чувство новизны, внимание и доброжелательное отношение к людям, особенно к творческой молодежи, потребность в течение многих лет жить интересами своих учеников. До последних дней он продолжал педагогическую работу на кафедре терапии Государственного института Министерства обороны РФ, являлся членом бюро отделения клинической медицины РАМН, научным редактором журнала "Клиническая медицина".